

# Zmeny kánonického práva od Druhého vatikánskeho koncilu do súčasnosti

## Abstrakt

Táto diplomová práca sa zaoberá vývojom kánonického práva Katolíckej cirkvi od započatia Druhého vatikánskeho koncilu do súčasnosti, čiže od roku 1962. Cieľom diplomovej práce bolo prehľadne spracovať najpodstatnejšie novely v oblasti kánonického práva v stanovenom období. Počas tohto obdobia sa v čele Katolíckej cirkvi vystriedali šiesti pápeži (vrátane Jána Pavla I., ktorého pontifikát trval iba tridsaťtri dní).

Prvá kapitola diplomovej práce skúma kánonické právo ako právnu disciplínu v kontexte práva svetského.

Druhá kapitola sa zaoberá obdobím Druhého vatikánskeho koncilu, jeho zvolaním a postupne štyrmi zasadacími obdobiami. V priebehu koncilu došlo k úmrtiu pápeža Jána XXIII. Na jeho miesto nastúpil pápež Pavol VI., ktorý okamžite vyjadril vôľu pokračovať v koncile a od druhého zasadacieho obdobia koncilu predsedal. Jednotlivé podkapitoly analyzujú najmä šesťnásť dokumentov, ktoré koncil vydal počas zasadacích období, a ktoré sa stali ideologickým podkladom pre následné zmeny kánonického práva.

Tretia kapitola skúma legislatívne zmeny v kánonickom práve v období od skončenia Druhého vatikánskeho koncilu až do vydania nového Kódexu kánonického práva. Toto obdobie je nazývané aj prechodným obdobím. Jednotlivé podkapitoly popisujú liturgickú a právnu reformu, ktorá v tomto období, v duchu Druhého vatikánskeho koncilu, prebehla.

Štvrtá kapitola sa sústreďuje na jednu z najdôležitejších zmien v histórii kánonického práva, a to vydanie nového Kódexu kánonického práva. Obdobne piata kapitola popisuje vydanie nového Kódexu kánonov východných cirkví.

Kánonickú legislatívu okrem oboch kódexov tvoria ďalšie celocirkevné zákony, ktoré sú predmetom analýzy šiestej kapitoly. Šiesta kapitola sa venuje zákonom, ktoré boli vydané počas pontifikátov pápeža Jána Pavla II. a Benedikta XVI.

Siedma kapitola, ktorá je zároveň najobsiahlejšia, prináša ucelený prehľad jednotlivých noviel kánonickej legislatívy počas pontifikátu pápeža Františka, vrátane motu proprio vydaného 8. augusta 2023. V rámci popisu jednotlivých zmien, je kladený najväčší dôraz na zmeny v oblasti manželského práva, trestného práva a zmenu usporiadania Rímskej kúrie. Rozsiahla podkapitola 7.13. sa venuje takmer kompletnej revízií kánonického práva trestného,

obsiahnutého v VI. knihe Kódexu kánonického práva z roku 1983. Diplomová práca v tejto podkapitole pomenúva jednotlivé dôvody, pre ktoré došlo k nahradeniu celej VI. knihy, a skúma a analyzuje jednotlivé kánony VI. knihy.

Práca bola spracovaná za použitia metódy deskripcie, komparácie, analýzy a syntézy.

**Kľúčové slová:** Kánonické právo, Druhý vatikánsky koncil, Kódex kánonického práva, Motu proprio, Apoštolská konštitúcia, Novela